
UN NOU GRUP HALLSTATTIAN TIMPURIU 
ÎN SUD-VESTUL ROMÂNIEI - INSULA BANULUI 

DB 

SEBASTIAN MORINTZ şi PETRE ROMA1' 

Informaţiile noastre asupra Hallstattului timpuriu din sud-vestul 
României erau, pînă în ultimii ani, prea puţine1 pentru a ne putea da o 
i_magine limpede asupra intervalului de timp cuprins între grupul cultural 
Zuto Brdo-Gîrla Mare, din bronzul mijlociu şi tîrziu şi cultum Basarabi, 
din Hallstattul mijlociu. Cercetările de amploare desfăşurate în ultimii ani 
pentru salvarea monumentelor arheologice aflate în zona viitorului lac de 
acumulare de la Porţile de Fier2 au dus printre altele şi la documentarea, 
în aceste părţi ale ţării, a unui grup hallstattian mai bine ilustrat prin 
descoperirile de pe Insula Banului, de lingă Gura Văii (fig. 1) .  Materiale 
de acest tip nu erau cu totul necunoscute. lncă din 1921, cercetările lui 
Al. Bărcă.cilă de pe Ostrovul Corbului au dat la iveală asemenea materia
le, dar ele n-au reţinut pînă în prezent atenţia cercetătorilor noştri, rămî
nînd inedite3• În lucrarea de faţă vom prezenta materialele hallstattiene 
descoperite pe Insula Banului şi vom încerca să arătăm semnificaţia lor. 

Insula Banului (numită de localnici şi Ostrovul Golu) se află la 1 km 
în aval de barajul hidrocentralei (fig. 2).  Pentru necesităţile lucrărilor 
hidrocentralei insula a fost transformată într-o vastă carieră de nisip, 
fapt ce a impus săpături de salvare, care au fost efectuate în lunile iunie-

1 D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 150-153, fig. 189 - 194, 
197, prezlntil. inventarul mormintelor hallstattlene timpurii, de Incineraţie ln morminte plane, 
de la Balta Verde, p. 155- 159, fig. 199-200, Inventarul mormintelor tumulare de Incineraţie 
de la Vlrtop ti la fig. 180/8, 10, 12, fragmente de vase cu ornament Imprimat de la Ostrovul 
Corbului. Pentru clmpul de urne de la Balta Verde a se vedea şi D. Berclu şi Eugen Comşa, 
Sdpăturile arheologice de la Balta Verde şi Gogoşu ( 1 949- 1950), ln Materiale, II 1956, p. 307 
şi urm. ; iar pentru mormintele tumulare de la Vlrtop de asemenea D. Berciu, Zorile istoriei tn 
Carpafi şi la Dundre, Bucureşti, 1966, p. 232, pi. XVII. Pentru materiale hallstattiene timpurii 
de la Ostrovul Mare, Idem, Catalogul Muuului arheologic din Turnu-Severin, ln Materiale, I, 
pi. X XXVI. 

1 C. S. Nicolăescu- Plopşor şi colab., Rezultatele arheologice din zona „ Porlile de Fier". 
Comunicări, seria arheologică, IV, Craiova, 1968. 

3 Aceste materiale se află ln depozitul M.N.A. Au fost publicate doar trei fragmente ce
ramice (vezi nota 1). 

SCIV, tomul 20, nr. 3, p. 393 - 423, Bucureşti, 1969 
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octombrie 1966 şi martie 19674• Insula Banului este orientată NV - SE ; 
are lungimea de peste 1 km şi lăţimea maximă de 350 m. La capătul NV 
se află o cetate romano-bizantină şi un castel medieval, care suprapun un 
şanţ adînc ale cărui capete se află în malul dinspre Iugoslavia. Atribuirea 
acestui şanţ unei anume culturi sau epoci este dificilă, deoarece n-a fost 
cercetat prin săpături . Cert este doar faptul că săpăturile efectuate de 
M. Davidescu în anul 1966, în incinta cetăţii romano-bizantine, au dat la 

Fig. 1 .  - Harta descoperirilor de tip Insula Banului. 

iveală şi resturi hallstattiene. Zona cetăţii n-a fost afectată- de lucrările 
hidrocentralei. în rest, insula a fost împărţită în mod convenţional de la 
NV spre SE în patru sectoare notate A - D .  Resturi de locuiri hallstatti
ene s-au găsit în sectoarele A, B şi D. În sectorul A ele suprapun o a.şe,.;are 
de tip Criş- Starcevo, iar în sectorul D resturi de locuire Criş şi o aşezare 
epipaleolitică. Cercetările noastre, efectuate prin secţiuni lungi pînă la 
100 m, au arătat că nu avem de-a face cu un strat hallstattiau continuu 7 
nici chiar în sectorul A, în apropierea cetăţii romano-bizantine, unde am 
înregistrat cea mai intensă locuire. Este vorba de locuinţe distanţate unele 
de altele, în jurul cărora s-a format un strat de cultură, mai gros sau mai 
subţire (ma.ximum 0 ,20 m grosime7 cu excepţia unor albieri mai vechi 

' La cercetări au participat în afară de autorii acestui articol : M. Nica, V. Boroneanţ, 
Ştefan Roman, P. Diaconu şi Gh. Popilian. 
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Fig. 3. - Insula Banului. Sectorul A. Planul locuinţelor succesive din S.X. 
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unde depunerile atingeau 0,70 m grosime) ,  pe o întindere mai mică sau 
mai mare, în funcţie de durata locuirii. În sectorul A s-au găsit complexe 
hallstattiene pe întreaga suprafaţă cercetată ; în sectorul B acestea se gru
pează pe panta estică ( spre malul românesc) ; stratul de cultură, păstrat 
pe alocuri, are grosimea de 0,20 m, în alte locuri fiind cu totul spălat ; în 
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Fig. 4. - Insula Banului. Sectorul A. Planul unor locuinţe succesive din S. X II, tăiate de 
morminte din perioada romano-bizantină. 

sectorul D, datorită spălării repetate a depunerilor arheologice, nu putem 
avea o imagine reală a situaţiei din trecut. 

Locuinţele sint în mod constant semibordeie, puţin adîncite în solul 
nisipos, cu fundul şi marginile lutuite (fig. 3 - 6) . Nu putem preciza dacă o 
vatră din sectorul A, amenajată pe un pat de cioburi şi situată la 0,05 m 
de la suprafaţa solului actual, era o vatră în aer liber sau una în interio
rul unei locuinţe de suprafaţă. În sectoarele A şi B unde au putut fi dez
velite, în întregime sau parţial, mai multe complexe hallstattiene, înre
gistrăm două tipuri de semibordeie : unele, de formă circulară, specifice 
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Fig. 5. - Insula Banului. Sectorul B. Planul locuinţelor din S. 1 1 - 1 11. 
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aşezării din sectorul B (fig. 5 -6)  şi altele, cu mai multe faze de construc
ţie - iniţial patrulatere - în sectorul A (fig. 3 -4 ). Aceasta ne deter
mină a face o descriere mai amănunţită a celor mai caracteristice com
plexe aparţinînd celor două tipuri. 

în sectorul A întîlnim frecvent locuinţe de formă aproximativ pa 
trulateră (colţurile rotunjite, laturile curbate), cu lungimea laturilor între 
2 ,80 -3 m. Sînt adîncite circa 0,70 -0,80 m în nisip sau pietriş, avînd 
fundul şi pereţii bine lutuiţi. în centru au o groapă de par pentru susţi
nerea acoperişului. Intrarea era pe latura vestică. În interior apare, în 
mod frecvent, lingă un perete, o albiere lutuită al cărei rost nu-l putem 
preciza. Asemenea adîncituri în interiorul bordeielor sînt cunoscute şi 
în alte epoci, fiind interpretate ca cenuşare. Nu s-au găsit urme de va
tră in situ, deşi din umplutură nu lipsesc bucăţi de vatră făţuite. Într-o 
etapă ulterioară, în urma ruinării sau incendierii, are loc o reconstrucţie. 
Groapa locuinţei vechi este umplută parţial pe o grosime de circa 0 ,25 m 
cu pietriş, iar prin tăierea unei laturi groapa se lărgeşte luînd, în unele 
cazuri, o formă dreptunghiulară (cu dimensiunile de 4 x 2,70 m), iar, 
în altele, ovală ( 4 x 3,50 m). O altă etapă de reconstruire aduce o res
trîngere a spaţiului de locuit prin umplerea unei părţi cu pămînt tare, 
după care se lutuiesc pereţii şi fundul. Forma devine aproximativ circu
lară, cu diametrul de 3 m. Într-un caz s-au surprins încă două faze de re
construcţie, care au lărgit spaţiul locuibil iniţial, în faza a patra descope
rindu-se şi o vatră in situ. Prin aceste reconstrucţii succesive, baza locuin
ţelor iese treptat la suprafaţa solului. 

Locuinţele din sectorul B sînt în mod constant circulare, cu diame
trul variabil între 3 şi 3,80 m şi prezintă, în toate cazurile, o singură fază 
de construcţie. Se adîncesc 0,60 - 0,70 m într-un sol brun-roşcat, iar pe
reţii şi fundul prezintă mai multe lipituri cu humă, respectiv reparaţii 
succesive. În centru au o groapă de par pentru susţinerea acoperişului. 
Nu s-au surprins nici în aceste gropi urme de vetre in situ. Avînd în ve
dere bucăţile de chirpic din umplutura gropilor de bordeie, suprastructura 
acestora se compunea dintr-o construcţie de pari şi crengi, lutuită. 

în sectorul D au putut fi observate de asemenea locuinţe cu podini 
lutuite. Nu ne putem pronunţa asupra formei lor, deoarece repetate inun
daţii le-au distrus în cea mai mare măsură. 

A vînd în vedere faptul că în succesiunea de construcţii sau reconstruc
ţii din sectorul A forma circulară a gropilor locuinţelor reprezintă o eta
pă mai nouă în raport cu forma dreptunghiulară, obţinem astfel un cri
teriu pentru aprecierea cronologică a descoperirilor. Acest rezultat concordă 
cu datele obţinute prin studierea materialului arheologic din complexele 
cercetate. În afara gropilor de locuinţe, în jurul acestora, au fost întîlnite 
numeroase alte gropi de mici dimensiuni care conţineau un bogat material 
arheologic. 

Cercetările efectuate în sectoarele amintite din Insula Banului a u  
dat la iveală o mare cantitate de ceramică, cîteva obiecte de bronz şi 
de fier (fig. 7 ) ,  precum şi oase de animale. 

Pentru definirea aspectului cultural hallstattian al descoperirilor 
din Insula Banului, materialul cel mai semnificativ este ceramica (fig. 
8 -20).  Aceasta este în general unitară şi de aceea o vom trata în an�am-
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Fig. 6. - Insula Banului. Sectorul B. Planul locuinţei din S. IVc. 
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blu, urmînd ca apoi să urmărim unele trăsături tipologice, deosebite de la 
un complex la altul. 

Sub aspect tehnic ceramica este îngrijit lucrată, din pastă bine fră
mîntată, mai rar cu cioburi pisate şi mai frecvent cu nisip sau chiar cu 

Fig. 7. - Insula Banului, Obiecte de bronz ( 1 - 9, din sectorul B) ; 10, obiect de lut ars 
pentru ornamentarea ceramicii (din sectorul A) : 1 1, valvă de gresie a unui 
t ipar de turnat ace de bronz (din sectorul A) ; 12, topor de fier (sectorul B). 

pietricele. Lutul este compact, bine ars, rezistent, avîwl in spărtură cu
loarea neagră-cenuşie, castaniu-cenuşie, cărămiziu-cenuşie sau cărămi
zie. La numeroase fragmente de vase şi în mod special la cele provenite 
din urne mari bitronconice se observă, datorită unui mod special de ar
dere, trecerea treptată de la cărămiziul (mai rar castaniul) suprafeţei in-
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Fig. 9.  - Insula Banului. Fragmente ceramice din sectorul A. 
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terioare spre negrul suprafeţei exterioare. Fără a generaliza în mod ab
solut, constatăm că atît compoziţia pastei cît şi tratarea sa sînt strîns 
legate de forma, dimensiunile şi, respectiv, funcţia vasului. La vasele mai 
mari s-a folosit ca degresant nisip cu bobul mare şi pietricele, indiferent 
dacă suprafaţa vasului are luciu metalic sau este numai netezită. Vasele 
mici, cu suprafaţa lustruită, au fost lucrate dintr-o pastă fină sau chiar 
foarte fină. Datorită condiţiilor în care a zăcut, ceramica prezintă grade 
diferite de corodare. O bună parte păstrează suprafaţa bine lustruită, 
adesea cu aspect metalic, de culoare neagră, neagră-castanie, neagră-ce
nuşie, cenuşiu-cărămizie sau cărămizie, Cantitativ, predomină ceramica 
de culoare închisă, dar neuniformă, cu pete de nuanţe diferite. O culoare 
în general uniformă, neagră (neagră-cenuşie sau neagră-castanie) la ex
terior şi cărămizie la interior au urnele mari bitronconice. Ceramica cu su
prafaţa netezită, fără luciu, destul de rar poroasă, este de culoare cără
mizie - mai mult sau mai puţin uniformă - pe ambele feţe. 

Prezentarea formelor este destul de dificilă, datorită stării aproape 
exclusiv fragmentare a ceramicii. Principalele forme sînt : 1 )  vase
urnă relativ bi tronconice, 2 )  castroane şi străchini, 3) căni şi ceşti, 
4) borcane. 

1 .  Vasele-urnă relativ bitronconice (fig. 8/1, 8 ;  9/7 ; 11/1 = 18/1 ; 
12/1,2 ; 13/1, 3 ;  18/3 ; 19/1,9 ; )  Hînt de dimensiuni mari, mai rar mijlo
cii ; au corpul mai mult sau mai puţin bombat şi marginea evazată. Aceas
tă formă prezintă o multitudine de variante, în funcţie de raportul din
tre înălţime şi diametrul zonei mijlocii bombate, de profilul convex sau 
concav al jumătăţii superioare şi de aspectul marginii. Prin profilul său 
bombat zona mijlocie iese în evidenţă, ca o parte distinctă, mai ales atunci 
cînd - şi aceasta se întîmplă în majoritatea cazurilor - această zonă 
este ornamentată. La limita superioară a zonei mijlocii apar patru proe
minenţe dispuse în cruce, mai mult sau mai puţin masive (fig. 8/1 ; 11/2 ; 
12/9 ; 14/15, 18 ;  15/9 ; 16/3, 1 1 ;  l i  /14, 18 ; 18/6), cu vîrful în �ms, realizate 
prin împingerea peretelui vasului din interior, înainte de ardere (fig. 8/14 ; 
10/12 ; 15/9,) sau prin aplicare pe suprafaţa vasului (8/1 ; 10/17 ; 11/20 ; 
12/9 ; 14/18).  În mod cu totul excepţional, pe zona maximei rotunjiri a 
vasului apar, dispuHe de asemenea în cruce, cîte două proeminenţe : una 
sub alta, paralele, alungite orizontal. În ceea ce priveşte marginea urnelor, 
dist ingem trei variante caracteristice : margini arcuite spre exterior (fig, 
11/1 ; 12/1,3 ; 13/1 ,3 ) ; margini late, oblice, frînte brusc în afară din zona 
gîtului (fig. 16/16) ; margini late, orizontale (fig. 12/2) .  

2 .  Castroane şi  străchini (fig. 8/4,  9 ,  11,  20 ; 9/9, 10 ; 10/li> ; 11/5,13 ; 
14/1,12 ; 15/1,2 ; 16/2 ;17 /1 -2,  7) de dimensiuni mijlocii şi mici . Apar 
două forme principale : castroane-bol cu profilul moderat, arcuit de la 
fund pînă la bază (fig. 8/4, 5, 11 ,  1 7 ;  9/10),  şi străchini cu peretele mult 
înclinat, puţin sau de loc arcuit şi cu marginea îndoită spre interior (fig. 
8 /9,1 6 ;  11/5 ; 14/1 ; 17/2). În mai puţine cazuri marginea este puţin lăţită 
orizont:tl spre interior (fig. 9/2 ; 16/8 ; 17 /1,13). 

3.  1\'hi greu este de prazentat, pe baza materialului de care dispu
nem, aspectul cănilor şi ceştilor. Numeroase fragmente indică forma unor 
căni de dimensiuni mijlocii şi mici, cu corpul bombat şi cu gîtul cilindric, 
sau cu profilul uşor arcuit spre exterior (fig. 11/11 ; 13/2 ; 16/1 ; 17 /3,19) . 
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Torţile cu secţiunea lată s e  plasează cu o extremitate sub buză ş i  cu cea
laltă la partea superioară a corpului bombat. În unele ca.zuri , torţile late 
pornesc din buză fiind uşor supraînălţate. Asemenea torţi au adesea, la 

Fig. 10. - Insula Banului. Fragmente ceramice din sectorul A. 

partea superioară, un buton de formă cilindrică (fig. 9/1,4 ; 12/6 ; 14/11) .  
O serie de torţi supraînălţate, provenind de la  ceşti a căror formă n-o  pu
tem preciza, sînt de tipul „ansa cornuta" (fig. 12/8) şi mai rar „ansa lu
nata". Destul de rar, apare ceaşca în formă de căuc, cu o tortiţă mult 
supraînălţată pornind din buză şi avînd secţiunea lată (fig. 12/4 ; 14/6 ) .  
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4. O formă destul de frecventă este aceea· a vasului-borcan (fig. 
20/1 -8)  de dimensiuni variabile, cu suprafaţa netezită, de culoare cără
mizie sau castanie-negricioasă. Variantele acestei forme se înscriu între 
cea relativ cilindrică şi cea cu peretele bombat, în special în zona rnijlo-
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Fig. 1 1 .  - Insula Banului. Fragmente ceramice 1 - 3, sectorul B ;  4 - 13, sectorul A. 

cie şi  inferioară, avînd în consecinţă fundul mai mic decît gura. Aceste 
vase de factură mediocră sînt ornamentate cu un brîu alveolar (fig. 20/ 
1 -2,  5, 8) sau, mai adesea, cu un şir orizontal de alveole ovale, executate 
chiar pe suprafaţa vasului (fig. 20/3 -4, 6 -7) .  Pe brîul în relief sau pe 
banda de alveole sînt plasate proeminenţe-apucători, lăţite orizontal, de 
obicei cite două, plasate în puncte diametral opuse (fig. 20/6,8). 
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Fig. 14. - Insula Banului. Fragmente ceramice din sectorul B. 8, cultura Glrla Mare. 
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În afară de formele menţionate mai remarcăm, pe baza cîtorva 
fragmente, existenta în mod cu totul excepţional a vasului-wlniţă şi a 
vasului-cuptor. 

O mare parte din fragmentele de vase descoperite sînt bogat orna
mentate. Motivele ornamentale sînt deosebit de variate. Ca realizare teh
nică s-au folosit trei metode : imprimarea, incizarea şi canelarea (faţeta
rea). Cantitativ, predomină ornamentarea prin imprimare. Elementele de
corative, care se combină în diferite feluri, sînt foarte numeroase. Cităm 
dintre acestea pe cele mai frecvente, benzi de linii haşurate sau şiruri de 
mici dreptunghiuri alăturate (fig. 8 - 18),  avînd aspectul unor zimţi sau 
a unor amprente de şnur („torques" ), executate în realitate cu un mic 
instrument de lut cu o muchie crestată (documentat la Insula Banului 
printr-un exemplar) (fig. 7 /10) ; şiruri de cercuri mici concentrice sau l1 e 
cerculeţe avînd în interior o cruciuliţă sau o rozetă (fig. 8/5,8 ; 9/1 ; 1 0/ 
4,11 ; 12/?l ; 13/1 -3 ; 1 7 /12, 19 ;  18/7) ,  de spirale mici, mai rar şirmi de 
triunghiuri sau romburi (fig. 8/1 ; 1 1  /2 ; 16/5,19/4) ; şiruri de S-uri alătu
rate sau cu capetele îmbinate (fig. 8 - 11 ; 14 -18) ; şiruri de paranteze 
sau de mici „potcoave" (fig. 1 0/20 ; 15/4 , 19 ; 16/3) ; şiruri <le \V-uri, une
ori cîte două alăturate, avînd în alte cazuri aspectul unei scurte linii în 
val (fig. 8/12 ; 11 /4 = 18/4 ; 1 2 /7 ; 18/4 ) ; şiruri ale unui decor ce amin
teşte coarnele îndoite în interior ale unui berbec (fig. 8/20 ; 10/3 ; 11/6 ; 
13/2 ; 15/1,7 ,9 ; 16/6 ; 18/5) .  

Tehnica ornamentării prin incizii este rară şi a fost folosită pentru 
realizarea unor triunghiuri cu interiorul haşurat sau a unor benzi de linii 
paralele, drepte sau în val (fig. 8/7,  16,  19 ; 9/2,5 ; 10/13, 14 ; 14/9,  10, 
18 ; 15/8) .  

Destul de larg folosită în ornamentarea vaselor este tehnica cane
lării şi mai rar a faţetării, înrudită cu prima în privinţa realizării şi as
pectului. Canelurile, diferite ca aspect, variază între pliseurile largi ce apar 
ca o uşoară învăluire a suprafeţei vasului (fig. 8/7,  14, 18 ; 9/14 ; 12/1, 3, 
4 ;  14/4,  10, 14  = 19/2 ; 19/8,9) şi şănţuirile înguste apropiate de încizii 
(fig. 8/11 ; 12/9 ; 13/3 ; 17 /7 ,  17 ) .  

Principalele elemente componente ale ornamentării, adesea foarte 
complexe, sînt : şiruri de benzi drepte, singulare sau multiple, orizontale 
sau verticale, triunghiuri, ghirlande, zigzaguri, brăduţ (fig. 10/1 ; 11/3 )  
etc. Numeroase vase sînt ornamentate numai prin imprimare. Pe unele 
vase se îmbină decorul canelat cu cel imprimat (fig. 13/3) ,  iar altele sînt 
ornamentate exclusiv prin caneluri .  Incizia apare pe puţine vase şi mai 
rar în combinaţie cu decoruri imprimate. Ornamentarea vaselor diferă 
de la formă la formă. Vasele-borcan sînt ornamentate exclusiv cu brîuri 
alveolare Rau cu simple şiruri de alveole întrerupte de proeminenţe 
(fig. 20) ,  Străchinile au pe marginea îndoită spre interior faţete oblice 
sau caneluri largi, oblice şi , foarte rar - la exemplarele mici - ,  caneluri 
înguste, adînci, verticale. în general, ornamentarea străchinilor se redu
ce la cele arătate mai sus. Totuşi, unele străchini şi castroane au interio
rul decorat cu caneluri în ghirlande şi exteriorul cu decoruri imprimate 
(fig. 17 /7) .  Cele cu marginea lăţită sînt de cele mai multe ori decorate prin 
imprimare. Ceştile, destul de slab documentate, erau ornamentate în spe
cial cu decoruri canelate. Mai bogat ornamentate sînt cănile. În acest caz 
ornamentarea este diferită de la vas la vas şi totuşi, în linii mari , asemă-



I 

� 

· . .. � 
/J 

g . ' 

�lO 
Fig. 17.  - Insula Banului. Fragmente ceramice din sectorul B .  



Fig. 1 8. - Insula Banului. Fragmente ceramice. 2, 4, 8, 10, din sectorul A �  
J ,  3, 5- 7, 1 1 , 13,  din sec t orul B .  



Fig. 1 9. - Insula Banului. Fragmente ceramice. 5, 8, 9, din sectorul A :  
1 - 4, 6, 7 ,  din sectorul B. 



Fig. 20. - Insula Banului. Fragmente ceramice din sectorul B. 
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nătoare. Sub buză se află un şir de cerculeţe sau o bandă zimţată (cu„ tor
ques"-ul). Corpul bcmbat este decorat cu benzi de linii zimţate sau tu ea
neluri în ghirlandă. Şirmi de motive, din cele menţionate mai :ms, eoboară 
vertical pe gît între buză şi corpul vasului. Toart a este de a f'emenea orna
mentată cu şiruri verticale. „Ansele cornute" sînt în mod frecvent deco
rate cu caneluri şi mai rar prin decoruri imprimate. 

Cele mai frumoase şi mai complexe ornamente le observăm la va1<ele 
mari bitronconice. Ca şi la căni, ornamentarea ţine seama de părţile eom
ponente ale vasului : şhuri decorative sînt dispuse or-izontal wb margine, 
benzi în ghirlande pe zona bombată, şiruri verticale pe gît. Un rol deose
bit în realizarea ornamentului îl jucau proeminenţele de la partea superi
vară a zonei bombate, constituind puncte centrale în suita de ghirlande 
de pe corpul vasului.  Unele vase mari, bitronconice, au chiar şi buza de
corată in interior cu motive imprimate. Pe unele vase se îmbină ornamen
tarea imprimată cu cea canelată, pe altele cele două mcduri de ornamen
tare sînt exclusive. Canelurile sînt dispuse orizontal pe gîtul vaselor şi  
oblic sau vertical pe corpul bombat, care, foarte rar, e faţetat orizontal. 
Uneori şi buza vaselor este faţetată în interior. 

După această prezentare de amamblu a ceramicii hallstattiene de 
la Insula Banului e necesar să facem unele precizări. Ceramica din secto
rul A se remarcă prin bogata sa ornamentare cu decoruri imprimate. Or
namentarea prin caneluri nu lipseşte, ea fiind în cea mai mare parte aso
ciată cu cea imprimată. Vasele exclusiv canelate sînt rare. În acest sector 
s-a găsit instrumentul de lut ars cu o muchie (·restată pentru imprimarea 
benzilor de linii scurte (zimţi) (fig. 7 /10),  care erau atribuite în mod (·urent 
imprimării cu aşa-zisul torques. Un capăt mai îngroşat al aceluiasi 
instrument, de formă aproximativ semilunară, r-:ervea pentru impri
marea cerculeţelor cu cruciuliţă în interior. Tot în sectorul A s-a găr-:it un 
fragment de tipar de gresie pentru turnat ul unor ace de bronz cu capul 
bitronconic (fig. 7 /11 ), precum şi o brăţară de bronz cu secţiunea rotundă, 
cu capetele groase, suprapuse şi ornamentată cu linii incizate transver
sal ş i  cu şiruri de W-uri (fig. 714). 

În sectorul B proporţia ceramicii ornamentate prin imprimare este 
mai mică în raport cu aceea din sectorul A, iar vasele exclusiv canelate 
sînt mai numeroase. Această ceramică canelată apare în mod sigur împreu
nă cu cea ornamentată prin imprimare. Au fost surprinse însă două gropi 
în care există numai ceramică canelată. În privinţa tehnicii de lucru şi a 
formelor, ceramica din aceste două gropi nu se deosebeşte totuşi de aceea 
din celelalte complexe din sectorul B, în care ceramica ornamentată prin 
imprimare este destul de numeroasă. În acest sector s-au găsit următoa
rele obiecte de bronz : ac (de cusut � )  (fig. 7/3) ,  sulă cu secţiunea pătrată 
(fig. 7 /1 ), con de tablă (fig. 7 /5) ,  fragment de brăţară ( T )  cu secţiunea pla
tă (fig. 7 /7 )  şi un obiect în formă de frunză de salcie care aminteşte pan
dantivele, părţi componente ale fibrelelor de tip „passementerie" (fig. 7 /6). 
Tot în acest sector s-au găsit : un cuţitaş de fier, un toporaş de fier cu ari
pioare (fig. 7 /12) ,  care a apărut într-o groapă cu ceramică puţină, decora
tă exclusiv prin canelare, două 12egmente de brăţări (fig. 7 /2, 9) şi un nas
ture (fig. 7 /8), acestea fiind de bronz. 

Resturile de locuire hallstattiană din sectorul D sînt mai puţin 
concludente. Complexele de locuire erau mai rău păstrate, ceramica mai 
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puţină şi puternic corodată. Totuşi, se pare că proporţia ceramicii deco
rate prin imprimare era mai mică. 

Prin cele arătate, aspectul cultural hallstattian identificat în sud
vestul României, caracterizat prin ceramică ornamentată  prin imprimare, 
este cel mai bine reprezentat de depunerile hallstattiene de pe Insula Ba
nului. l\Iaterialele asemănătoare sau chiar identice au mai apărut, cu pri
lejul cercetărilor recente din zona Porţilor de Fier, în Peştera Pcnicova6 
şi în adăpostul sub stîncă denumit Cuina 1'urcului& (ambele în comuna 
Dubova). Printre materialele ceramice hallstattiene de la Cuina Turcului, 
cele ornamentate prin imprimare sînt destul de rare, mult mai numeroarn 
fiind cele cu ornament canelat. În schimb, ceramica hallstattiană desco
perită în vechile �ăpături de la Ostrovul Cortului se caracterizează - pe 
baza materialului de <:are di&pune:m - în �pecial prin ceramică bc gat or
namentată prin imprimare, identică cu aceea din Insula Banului. Într-un 
punct neprecizat, materiale de acelaşi tip s-au găsit şi pe Ostrovul Mare7• 
în zona învecinată din nord-estul Iugoslaviei cunoaştem deocamdată 
numai cîteva fragmente ceramice izolate, ornamentate prin imprima.1·e, 
asemănătoare sau, mai exact, identice celor descoperite în aşe_zările men
ţionate din România. În acest sem cităm : Korbovo8, Prahovo9, Zuto-Brdo10, 
Zajdar11 şi Mediana12 (lîngă Niş). În Bulgaria de nord-vest asemenea ma
teriale s-au descoperit în Peştera Magura13 din apropierea rntului Rabişa 
şi într-o peşteră din apropiere de Dolni Lorn14• 

Materialul ceramic expus prezintă elemente specific hallstattiene. 
Sub aspect tehnic subliniem modul de ardere al unor vase cu suprafaţa 
cărămizie-castanie în interior şi neagră în exterior, trăsătură caracteris
tică unor culturi hallstattiene timpurii, precum şi suprafaţa exterioară 
cu luciu metalic. Remarcăm apoi frecvenţa formelor tipic hallstattiene : 
urna bitronconică cu proeminenţe şi strachina cu marginea arcuită spre 
interior ; iar în privinţa ornamentării, utilizarea, mai mult sau mai puţin 
frecventă, a ornamentelor canelate. 

Dacă cele arătate constituie elemente generale hallstattiene şi în 
special hallstattiene timpurii, bogata ornamentare prin imprimare este 
specifică numai unor anumite grupuri hallstattiene. Vom încerca, pe baza 

5 Informaţie de la V. Boroneanţ, care a efectuat cercetările. 
1 ln cercetările făcute de Al. Păunescu, care ne-a oferit pentru studiu materialul hali„ 

stattian. 
7 D. Berciu ne informează că asemenea materiale, provenind din vechi săpături de la 

Ostrovul Mare, se află ln depozitul Muzeului Tr.-Severin. N-am avut posibilitatea să studiem 
aceste materiale. 

8 M. M. Vasic, ln Starinar, V, 1910, Be:grad, 1912, pi. IX/74. 
' Ibidem, pi. IX. 
1o Ibidem, pi. 1 1/9 a, b. 
11 Fragment de vas expus ln Muzeul Zajew care, după informaţia primită de la Liu

binka Vukovic, directoarea muzeului, provine dintr-un Ioc neprecizat din Zajecar. 
iz Printre materialele din diverse culturi şi epoci aflate ln depozitul Muzeului din Niş, 

pe care Ie-am putut vedea prin bunăvoinţa cercetătoarei Rada ĂjJic, am remarcat un fragment 
de strachină provenind de Ia Mediana, cu profil arcuit spre interior, avlnd marginea decorată 
1n exterior cu o bandă formată din cerculeţe unite prin tangente ( I) imprimate. 

n Nicolai Djambazov şi Rumen Katinciarov, ln ApxeoJ1oau1i, 111/3, Sofia, 1961, 
p. 56 şi urm., fig. 6/1, n ;  8/b, g, d. Pe lingă fragmentele ceramice citate, aparţinlnd sigur 
tipului Insula Banului, ar mai putea fi şi altele. In afară de acestea tot acolo au apărut şi 
cioburi de tip Basarabi. 

H V. Mikov, ln Izvestiia-Bullelin, V II, Sofia, 1933, p. 336, fig. 1 17. 
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materialului expus, să definim şi să încadrăm din punct de vedere cultural 
şi cronologic descoperirile noastre. 

O serie de elemente dovedesc puternice tradiţii din cultura Zuto
Brdo-Gîrla Mare15, şi anume : ornamentele ce folosesc şiruri de S-uri, 
şiruri de cerculeţe concentrice ştampilate, decorul imprimat în ghirlandă 
şi banda în zigzag cu cerculeţe concentrice la unghiuri ; torţile de tip „ansa 
lunata" şi „ansa cornuta" şi, în cazuri mai rare, vasul-cuptor şi vasul-sol
niţă. 

Frecvenţa ornamentului format din S-uri este proprie şi cultmii 
Hallstattului mijlociu de tip Basarabi. în ansamblu însă, ceramica hallstat
tiană din Insula Banului se deosebeşte de aceea a culturii Basarabi. Menţio
năm cîteva elemente caracteristice culturii Basarabi care sînt inexistente 
la Insula Banului : spiralele împreunate în chip de vîrtej , ornamentul exci
zat, ornamentul în formă de cruce avînd la mijloc un pătrat şi braţele tri
unghiulare, strachina evazată şi vasul cu picior înalt16• În acest fel con
statăm că aspectul hallstattian cercetat în Insula Banului conţine elemente 
de tip iuto Brdo-Gîrla Mare şi Barnrabi, deosebindu-se însă în mod evi
dent de acestea. 

Zona Porţilor de Fier, în care se află Insula Banului, a făcut parte, 
în epoca bronzului mijlociu şi tîrziu, din aria de răspîndire a culturii Zuto
Brdo-Gîrla Mare, iar în Hallstattul mijlociu din aria culturii Basarabi. De 
o contemporaneitate între aspectul cultural cercetat de noi la Insula Ba
nului şi una din cele două culturi menţionate nu poate fi vorba. În acest 
fel reiese ca evident faptul că aspectul de la Insula Banului urmează cul
turii ZutoBrdo- Gîrla Mare şi precede cultura Basarabi, plasîndu-se în Hall
stattul timpuriu. Numeroasele relaţii ce se stabilesc cu grupele Hallstattu
lui timpuriu din regiunile înconjurătoare confirmă cronologia relativă a 
aspectului identificat în Insula Banului. Tehnica arderii vaselor, la roşu 
în interior şi negru în exterior, este cunoscută în grupa Gava-Lăpuş 17 
ca şi în grupa Babadag. Proeminenţele mari de pe corpul vaselor-urnă, 
realizate prin împingerea din interior, încadrate de caneluri circulare, con
centrice, sînt de asemenea cunoscute în grupele Lăpuş-Gava 18 şi Babadag 19• 
Buza lăţită orizontal în exterior la vasele mari a existat în cultura Gîrla Mare, 
dar este caracteristică grupului hallstattian timpuriu de tip Reci 20• Orna
mentul canelat în ghirlande este specific grupelor culturale Reci şi Mediaş 21• 
Remarcăm totuşi lipsa de pe gîtul vaselor mari de la Insula Banului a cane-

15 Vladimir Dumitrescu, Necropola de incineraţie din epoca bronzului de la Cima, Bucu
reşti, 1961, pi. LXVl/109 ; LX IX/146 ; L X I l/59 ; LXXXV I/370 ; C I X/178 ; CXIX/331, 479 ; 
CXX Il/1 1 5 ; CXXI l/315, 331 ; C X IV şi passim : D. Bcrciu şi Eugen Comşa, op. cit., fig. 10, 
12, 1 8, 38. 

18 Alexandru Vulpe, Zur millleren Hal/slatlzeit in Rumanien (Die Basarabi-Kullur), in 
Dacia, N. S., IX, 1 965, p. 1 05 şi urm., fig. 1 - 6. 

17 K. Horcdt, A şezarea fortificată din perioada lîrzie a bronzului de la Sighetu/ ,Uar
ma/iei, Baia Mare, 1966, p. 1 :{. 

18 Ibidem, unde K. Horcdt dă şi harta cu răspindirea celei mai caracteristice forme din 
cultura Gava-Lăpuş. 

19 Sebastian '.\forintz. Quelques problemes concernanl la periode ancienne du Ha/lslatl a u  
Bas-Danube a l a  lumiere des foui/les d e  Babadag, ln  Dacia N . S„ V I I I, 1964, p. 101 şi urm., 
fig. 6/6. 

20 Z. Szi'kely, Aşeuiri din prima vîrslă a fierului in sud-estul Transilvaniei, Sf. Gheorghe, 
1966, pi. I l /3, 4. 

21 Ibidem, pi. I I - IV ; Eugenia Zaharia, Remarques sur le Ha/lslatt ancien de Transyl
vanie. Fouilles el lrouvailles de Mediaş, 1958, în Dacia, N . S„ IX, 1965, fi g. 9 şi 10.  
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lurilor în ghirlandă, care apar însă la Reci, Babadag,Susani22, Balta Verde23 
Vîrtop 24• Relativ rare sînt străchinile canelate în interior ca cele de la 
Mediaş. Profilul unor vase mari, puternic bombate, cu umăr faţetat, amin
teşte forme de la Mediaş 25• Ceaşca, a cărei suprafaţă este decorată cu cane
luri în ghirlande, foarte frecventă în grupa Susani-Bobda 26, apare la Insula. 
Banului relativ rar (fig. 12/4). Nota caracteristică a ceramicii din Insula. 
B anului o constituie bogata ornamentare executată prin imprimare, fapt 
care o apropie cel mai mult de ceramica de la Babadag. Asemănarea nu se 
reduce însă numai la tehnica ornamentării, ci  şi la o serie de motive orna.
mentale. Astfel, motivele formate din combinaţii de benzi imprimate ( cu 
aşa-zisul torques, în realitate cu un instrument de lut cu crestături) ş i  
cerculeţe concentrice apar deopotrivă în ambele grupe culturale. Există. 
însă şi deosebiri. Ornamentul cu S-uri imprimate este aproape inexistent 
la Babadag, în timp ce ornamentul din cercuri şi tangente, caracteristic 
grupului Babadag 27, este inexistent la Insula Banului 28• Cele două feluri 
de ornamentare, cu cercuri tangente şi cu şiruri de S-uri, sînt înrudite, 
aspectul lor fiind uneori foarte asemănător. Desigur că unul poate fi uşor 
derivat din celălalt. Totuşi, deosebirea dintre ele constituie unul din ele
mentele ce caracterizează - şi separă în acelaşi timp - grupul Babadag 
de grupul Insula Banului . 

La Pşenicevo 291 în apropiere de Stara Zagora (Bulgaria), s-a iden
tificat o aşezare hallstattiană timpurie unde întîlnim în mod frecvent aso
cierea uneori chiar pe acelaşi vas, a decorului din şiruri de S-uri cu acela. 
din benzi de cercuri unite prin tangente, realizate prin imprimare. 

în apropiere de Plovdiv, la Rascopaniţa 30, apar pe fragmente cera
mice diferite şi cele două motive ornamentale. Tot acolo s-au găsit frag
mente de vase ornamentale cu romburi şi triunghiuri de aspect asemănător 
sau chiar identic cu acela de la Insula Banului. Este clar că cele două aşe
zări menţionate ilustrează un grup hallstattian timpuriu înrudit cu cele 
de tip Insula Banului şi Babadag. Aceluiaşi grup cultural îi aparţin şi unele 
materiale descoperite la Mladinovo, în sud-estul Bulgariei 31• 

În Moldova, descoperirile de la Stoicani32, Pocreaca33, Brad 34, Cozia aa 
ilustrează un grup cultural strîns legat, în parte identic, cu grupul Babadag, 

22 Cercetări Alexandru Vulpe şi I .  Stratan. Materialele se află ln Muzeul din Lugoj. 
23 D. Berciu şi Eugen Comşa, op. cit., fig. 41/1 .  
H D. Berciu, Zorile istoriei . . . , p i .  XVII. 
2s Eugenia Zaharia, op. cit., fig. 8/3.  
28 Materialul din cimitirul de la Bolda, cercetat de �I. .\foga, se află ln Muzeul din Ti

mişoara. 
21 Sebastian Morintz, op. cit., fig. 5/1 ; 7/2, 5, 7, 1 0 ; 6/2, :}, 1 1 ,  1 3. 
28 Sporadic apare totuşi acest ornament şi in aria grupului Insula Banului la Doini 

Lom şi Mediana ( �iş). 
28 Din cercetările lui �lincio Dimitrov de la Muzeul Stara Zagora, care ne-a arătat, cu 

multă bunăvoinţă, materialele. 
30 Peter Detev, Traces de la civilisalion de Ra;kopanilza en Transy/1•anie, in Aplllum, 

Vil/I ,  1968, fig. 28. 
31 V. Mikov, ln Izvestiia-Bullelin, XIX, C6opnun. I'a�pu;r, Ra1fapo8, Sofia, 1 955, p. 

35,  fig. 10.  
32 M. Petrescu-Dlmboviţa, CeM/uia de la Stoicani, tn Materiale, I, 1953, p. 153 şi urm., 

fig. 62. 
33 Ion Nestor şi colab . ,  Şantieru/ Valea Jijiei, in SCIV, I I I, 1952, p.  45, fig. 5/5 - 7. 
34 Alexandru Vulpe, op. cit., fig. 7/8. 
35 Informaţie A. Laszlo, care a efectuat cercetările de la Cozia şi ne-a arătat unele m ate 

riale, in decembrie 1967. 
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dar şi cu trăsături deosebite. Remarcăm surprinzătoarea apariţie la Brad 36 
a cerculeţelor imprimate, cu o cruciuliţă, în interior identice cu cele de 
la Insula Banului şi necunoscute la Babadag. 

Elemente foarte asemănătoare cu cele din grupul cultural Stoicani
Brad întilnim în cultura Ciornîiles 37 din zona Niprului mijlociu. Pe llngA. 
alte elemente remarcăm, din nou cu surprindere, asemănarea triunghiurilor 
imprimate de pe ceramica de tip Ciornîiles 38 cu acelea de pe vase de la. 
Insula Banului şi din valea Mariţei de la Rascopaniţa 39• 

1n acest fel se schiţează un mare complex cultural, format din mai 
multe grupe, caracterizat prin ceramică cu ornamente imprimate şi cu 
decoruri asemănătoare. 

Grupul de tip Insula Banului este cunoscut în sudul Banatului româ
nesc, în vestul Olteniei, în estul Serbiei şi în nord-vestul Bulgariei. 1n 
Banat, cu excepţia sudului, şi în Transilvania culturile hallstattiene tim
purii se caracterizează, în privinţa ornamentării, aproape exclusiv prin 
ceramică canelată. 

Legăturile arătate intre gt"Upul lmula Banului şi cele de tip P,eniee'Oo
Rascopaniţa, Babadag (care cuprinde Dobrogea în întregime şi o depăşeşte), 
Stoicani-Brad (din Moldova) formează un mare complex cultural care difu
zeazi anumite elemente către est pînă în interiorul ariei Ciornîiles. 

Semnalarea unor elemente de tip Babadag (şi anume din primul nivel 
din aşezarea de la Babadag) în nivelul VII Ba de la Troia 40 a pus problema. 
pitrunderii acolo a unor elemente etnice străine, originare din Peninsula. 
Balcanică. Ele nu se identifică însă cu nici unul din grupele schiţate de noi 
în cadrul marelui complex hallstattian timpuriu. Presupunem existenţa. 
în Peninsula Balcanică a unui orizont cultural mai timpuriu, încă neiden
tificat. 

Grupul cultural pe care-l numim de tip Insula Banului ilustrează - pe 
un spaţiu jalonat de descoperirile citate - perioada de timp dintre sfJ.rşi
tul culturii Zuto-Girla Mare şi cultura Basarabi. Elementele de tradiţie 
Gîrla Mare din cadrul aspectului nostru arată clar că această cultură a evo
luat pină în pragul Hallstattului. Pe de altă parte însă, materialele de tip 
Insula Banului cunoscute pînă acum documentează un aspect hallstattian 
timpuriu, relativ evoluat, care presupune etape de tranziţie mai vechi de la. 
Girla Mare pînă la aspectul cunoscut de noi. 1n cadrul locuirilor de pe Insula. 
Banului, o parte din ceramica din sectorul A atestă cel mai bine moşteniri 
din cultura Girla Mare. Este tocmai sectorul în care a fost constatat tipul 
cel mai vechi de locuinţe, de formă patrulateră, şi ceramica canelată rela
tiv puţină. Sectorul B, caracterizat prin locuinţe circulare, cu mai multă. 
ceramică canelată şi prezenţa a două obiecte de fier, ilustrează un aspect 
mai evoluat. Sporirea cantitativă a ceramicii canelate, în cadrul grupului 

ae Alexandru \'ulpe, op. cil . ,  fig. 7/8. 
37 A. I. Terenoj kin, Ilpeac1>urfic1>uii nepuoJ na rJnenpoBe1>0M 11pa606epe;Hebf!, Kiev, 

1961 , p. 67, fig. 4 1 .  
as Ibidem, fig. 41 /2. 
ae Peter n�tev, op. cil . ,  fig. 28. 
'° Carl W. Blegen, Cedrlc G. Boutler, John L. Caskey, Marion Rawson, Troy, voi. IV/2, 

planşe, pi. 282/15, 1 7, 1 8 ; Carl W. Blegen, Troy and lhe Trajans, p. 67. 
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cultural Insula Banului, atestă legături cu grupele hallstattiene timpurii din 
regiunile învecinate spre nord. Aşezările de tip Insula Banului din ţara 
noastră (Cuina Turcului, Peştera Ponicova, Insula Banului, Ostrovul Cor
bului, Ostrovul Mare) se află la periferia nordică a ariei de răspîndire a 
acestui grup cultural, faptul explicind proporţia crescîndă a ceramicii cane
late la Insula Banului. Nu putem preciza încă dacă zona cercetată de noi a 
intrat într-un anumit moment în aria marelui complex hallstattian carac
terizat prin ceramica canelată. Nu este imposibil. Totuşi, acelaşi grup cul
tural Insula Banului va transmite culturii Basarabi o serie de elemente 
care nu puteau fi preluate de la grupele ceramicii canelate. 

Problema originii grupelor hallstattiene timpurii a preocupat şi preo
cupă pe cercetători. încă din 1933 I. Nestor a arătat rolul culturii Vatina. 
in cadrul acestui proces de hallstattizare n. Descoperiri din estul Banatului 
( Cruceni)42 şi din Serbia de nord 43 (Surlin, Belgis, Vîrşeţ, Vatina) arată. 
tranziţia directă de la grupul VatiE.a tîrziu la forme tipic ballstattiene. 
Problema originii numeroaselor grupe ballstattiene timpurii din ţara. 
noastră necesită încă cercetări. 

D escoperirile de la Insula Banului ne arată existenţa unui al doilea. 
grup cultural, derivat direct dintr-o cultură a epocii bronzului - în speţă. 
Gîrla Mare - , grup care se încadrează larg, pe baza ceramicii şi a obiec
telor de metal, în fazele Hallstatt A şi B. Deşi n-avem încă veriga de tran
ziţie, putem crede totuşi că procesul de hallstattizare a avut loc aproximativ 
în acelaşi timp ca şi în aria grupului Vatina. 

În privinţa cronologiei absolute, se pare că lucrurile încep să devină. 
din ce în ce mai clare. La începutul fazei Hallstatt A (P. Reinecke) procesul 
era relativ avansat. ConstatAm că în aria culturilor Vatina şi Gîrla Mare0 
( - Zuto Brdo) formele tipice ale Hallstattului timpuriu apar încă din faza 
Bronz D (Reinecke) 44• Aceste observaţii pun într-o nouă lumină concepţia. 
noastră cu privire la cronologia culturilor hallstattiene timpurii. 

Definirea grupului cultural de tip Insula Banului are o deosebită im
portanţă pentru înţelegerea Hallstattului timpuriu din spaţiul balcano
dunărean . în timp ce grupul Insula Banului îşi dovedeşte rădăcini locale,. 
celelalte grupe înrudite (Pşenicevo-Rascopaniţa, Babadag, Stoicani-Brad) .  
nu pot f i  explicate prin evoluţie locală decît în mică măsură. O serie de ele-

n Ion Nestor, Der Stand cler Vorgeschichtbforschung in Rumanien, in 22. BerRGK, 1 93 2 :  
(1 933), p. 1 1 4 - 1 1 5 ; idem, Istoria Romc1niei, I, 1960, p. 108. 

42 Vnele vase din cimitirul de la Cruceni, cercetat de M. l\Ioga, expuse ln Muzeul din Ti
mişoara, slnt l ipi e hallstaltiene, deşi, după părerea lui K. Hontlt ( Prob/tmele ceramicii din 
perioada bronzului evoluat din Transilvania, Muzeul Brukenthal, 1 8 1 7 - 1 9 6 7, voi. 1::1, Sibiu, 
1 967, p.  1 4S - 1 49), cimitirul de la Cruceni nu depăşeşte faza Bronz D. 

43 Materialele de la Surcin (localitate situată spre vest şi nu d!'parte de Belgrad) se află 
tn depozitul Muzeului arheologic de la Zagreb. Am putut studia aceste materiale prin bunăvoin
ţa cercetătoarei K senia Vinski-Gasparini. Pentru descoperirile de la Belcgi§, situată ln aceeaşi 
zonă, a se vedea \'ojislav Trbuhovic, in Starinar, N.S . ,  X I, Belgrad, 19CO, p. 1 63 şi urm. , 
fig. 12,  33, 34, 36, 37, 39. Foarte multe materiale descoperite la \'îrşeţ şi Vatina, aflate ln 
J\Iuzeul din Vlrşeţ, ne-au fost prezentate cu multă bunăvoinţă de Raslko Ra�ajski, directorul · 
muzeului. Problema tranziţiei către formele ceramicii hallstattiene din aceeaşi zonă a prco- . 
cupal pe S. Foltiny, ln Neue A ngaben zur Kenntnis der urnenfelderzeitiichen Keramik im siidli
chen Teile des Karpatenbe ckens, ln Apulum, \'I, 1967, p. 49 şi urm. 

" Alexandru \'ulpe ne-a atras atenţia asupra situaţiei de la Cornuţel (SCJV, 1 5, 1 964, 
4 ,  p. 523 şi urm., fig. 1 - 3), unde un depozit de bronzuri din faza Bronz D se afla lntr-un vas . 
tipic hallstattian . Aceeaşi constatare ne-a comunicat-o verbal şi M. Petrescu-Dlmboviţa. 
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mente au fost transmise de o populaţie originară dintr-o regiune încă nede
limitată precis, dar care cuprinde aria de răspîndire a grupului cultural de 
tip Insula Banului 45. 

în strînsă legătură cu această problemă Este aceea a apariţiei unei 
populaţii balcanice în nord-vestul Anatoliei, documentată prin materialele 
străine din nivelul Troia VII B2 datate în secolul al Xii-lea, precum şi 
aceea a difuzării unor elemente de tip Insula Banului şi Babadag în cultura 
Ciornîiles din Ucraina, într-o perioadă mai tîrzie. Aceste probleme vor fi 
discutate cu alt prilej . 

UN NOUVEAU GROUPE HALJ,STATTIEN ANCIEN AU SUD-O U.EST 
DE LA ROUMANIE - INSULA BANULUI 

Hf:SUME 

Les recherches de grande ampleur qui ont ete effectuees ces dernieres 
annees afin de sauvegarder les objectifs archeologiques de la zone qui sera. 
immergee par le lac d'accumulation de l'hydrocentrale de Porţile de Fier, 
de meme que les endroits qui seront affectees aux differentes constructione 
appartenant au barrage, ont mene a la precision d'un nouveau groupe hall
stattien ancien. Les fouilles ont ete effectuees sur l'ilot 1• Insula Banului • 
que nous avons divise en quatre secteurs : A, B, C, D.  

A l'extremite nord-ouest de l'ilot on a aecele Ies vestiges d'une cite 
romaine-byzantine et d'un château medieval, mais on y a trouve aussi  
des tessons hallstattiens. 

Les secteurg A et B ont fourni un riche materie! archeologique hall
stattien, tandis que dans le secteur D ces vestiges ont ete trouves en 
moindre pourcentage. 

Les habitations hallstattiennes decouvertes partiellement enfouies 
dans le sol sablonneux, sont de forme quadrilatere, dans la premiere etapo 
d'habitat, et circulaire a la seconde. 

A l'interieur de ces habitations, tout comme dans les fosses attenantes 
et dans la couche d'habitat, on a mis au jour de la ceramique en grande 
qmmtite et quelques objets en bronze et en fer (ceux-ci ayant ete decou
verts seulement dans le secteur B) ,  des os d'animaux et de poissons. 

La ceramiq ue, presque exclusivement fragmentaire, est fortement 
individualisee par la riche variete des ornements imprimes. La ceramique a 
caneluresest mieux representee dans Ies secteurs B et D. Toute la cera
mique nous porte a definir un nouveau groupe culturel dont l'aire 
de diffusion est jalonnee, pour le moment, par des decouvertes similaires, 
voire meme identiques, telles celles de : Ostrovul l\Iare, Ostrovul Corbu
lui, Peştera Ponicova, Cuina Turcului (en Roumanie), Zuto Brdo, Korbovo, 
Prahovo, Zajeear, Mediana - aupres de Niş - (cn Yougoslavie) ,  Peştera. 
Magura et Doini Lom (en Bulgarie) .  

ts Ideea aceasta a fost exprimată cu prilejul publicării primelor cercetări de la Babadag 
şi lnainte de descoperirile de pe Insula Banului, în Dacia, l\'. S. ,  \' I I I ,  1 964, p. 1 1 1  şi urm. 
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Ce groupe culturel garde encore des elements de tradition Zuto 
Brdo-Gîrla Mare, de l'âge du bronze, annorn;ant en meme temps certains 
traits de la civilisation de Basarabi, du Hallstatt moyen, de sorte qu' il 
se place dans le Hallstatt ancien (phase A et B).  Le groupe de type lr1s11la 
Banului presente d'un cote certaines ressemblances avec le groupe Babadag 
de Dobroudja et de l'autre cote avec Ies decouvertes similaires de Molda vie 
(le groupe Stoicani-Brad) et avec le groupe illustre par les decouvertes de 
Psenicevo,  Raskopanitsa et Mladinovo, en Bulgarie. 

Le groupe de Insula Banului indique une evolution a partir d'un 
fonds local. 11 a contribue a la formation des autres groupes dont l'exis
tence ne saurait etre expliquee seulement par leur fonds local a eux. 

Tous ces groupes, consideres dans leur ensemble, forment un grand 
complexe culturel hallstattien ancien, dans la zone balkano-danubienne. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Carte des decouvcrtes de lype Insula Banului. 
Fig. 2. - Insula Banului. Plan des fouilles dans Ies secteurs A et B. 
Fig. 3. - Insula Banului. Sccteur A. Plan des habitations successives de S.X. 
Fig. 4. - Insula Banului. Sccteur A. Plan des habitations successives de S.X., entre-

coupees par des tombes de l'epoque romaine-byzantine. 
Fig. 5. - Insula Banului. Secteur B. Plan des habitations de S. I I- I II .  
Fig. 6.  - Insula Banului. Secteur B. Plan de l 'habitation de S. IVc. 
Fig. 7. - Insula Banului. Objets en bronze. 1- 9, du secteur B ;  10, objet en terre cuite 

servant a l 'ornementation de la ceramique (du secteur A) ; 1 1 ,  valve en gres d'un moule pour 
aiguilles en bronze (du secteur A) ; 12, hache en fer (secteur B). 

Fig. 8. - Insula Banului. Tessons ceramiques du secteur A. 
Fig. 9. - Insula Banului. Tessons ceramiques du secteur A. 
Fig. 10. - Insula Banului. Tessons cerami;:iues du secteur A. 
Fig. 11. - Insula Banului. Tessons ceramiques. 1 - 3, secteur B ;  4 - 1 3, secteur A. 
Fig.  12. - Insula Banului. Tessons ceramiques. I ,  2, 5, 8, du secteur A ;  4,  9, du sec-

teur B ; 1 O, de la plage ( civilisation de Basarabi). 

M are. 

Fig. 13. - Insula Banului. Tessons ceramiques. 1, 3, du secteur A ;  2, du secteur B. 
Fig. 1 4 .  - Insula Banului. Tessons ceramiques du secteur B. 8, civilisaliun de Glrla 

Fig. 15. - Insula Banului. Tcssons ceramiques du secteur B. 
Fig. 16. - Insula Banului. Tessons ceramlques du secteur B. 
Fig. 1 7. - Insula Banului. Tessons ceramiques du secteur B. 
Fig. 18.  - Insula Banului. Tessons ccramiques. 2, 4,  8, 10, du sectcur A ;  1 ,  3, 5 - 7, 

11,  13, du secteur B. 
Fig. 19. - Insula Banului. Tessuns ceramiques. 5, 8, 9, du secteur A ;  1 - 4, 6, 7, du 

secteur B. '\. 
Fig. 20. - Insula Banului. Tessons ceramiques du secteur. B. 
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